



2016医疗保险城乡统筹规划与实践研讨会举行

作者：徐维维、茅雯辉 来源：公共卫生学院 发布时间：2016-07-01 [中文字体](#)

2016年6月18日，由我校药物经济学研究与评估中心主办，上海罗氏制药有限公司和罗氏诊断产品（上海）有限公司协办的“2016医疗保险城乡统筹规划与实践研讨会”举行。大会主题紧扣年初国务院《关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》，国内研究机构学者、医改相关部委和各省市地方分管医保、物价和卫生的政府工作人员、经办机构工作人员等共计130余人参会。在“统筹规划，协调发展；立足基本，保障公平；因地制宜，有序推进；创新机制，提升效能”的原则下，与会代表交流各地对医疗保险城乡统筹的实践经验与探索、面临的挑战及应对方法等，以期更好地贯彻落实城乡居民基本医疗保险整合改革工作。

上午的会议由我校公共卫生学院应晓华教授主持。我校公共卫生学院院长陈文教授首先代表会议主办方致欢迎辞。国家人力资源和社会保障部王芳琳处长的主题演讲对医疗保险制度建设与城乡统筹进行深入分析，提出城乡统筹是健全全民医保体系、实现更加公平可持续的必经之路，而理顺管理体制是实现城乡统筹的优先路径和实现医保战略升级的基础平台。随后，陈文从学术角度出发，对我国三大基本医疗保险制度的基本特征进行比较总结，并阐述了医疗保险城乡统筹对提升风险共担水平、增进医保基金运行效能和效率等的意义，最后提出在实施过程中有关管理体制、统一政策与一制多档等几个议题的思考。上海市人力资源和社会保障局许宏副处长立足上海城乡统筹的进展，从前期准备、制定具体方案、落实城乡统筹和分析运行情况等四个方面介绍了上海市实现居民医保城乡统筹的过程、挑战与应对。重庆市人力资源和社会保障局郑文杰副处长总结了重庆在医疗保险城乡统筹实践中的主要做法，具体包括打破城乡户籍界限，整合基本医保制度；理顺管理体制，整合经办资源；做好调整方案，积极稳妥推进等；城乡统筹也取得了很多成效，比如缩小了城乡待遇差距；更加体现公平性；基金保障能力显著增强；参保群众看病就医更加方便快捷等。在随后的讨论环节中，与会代表提出了城乡统筹基金统一后会不会出现农村补贴城市、如何借鉴已有较好成效省市的良好经验更好地实现其他省市城乡统筹等问题，引发了热烈的思辨与探讨。


[推荐](#) [收藏](#) [打印](#) [关闭](#)
[本周新闻排行](#)
[相关链接](#)



下午的研讨会由陈文主持。浙江省人力资源和社会保障厅倪沪平处长介绍了浙江省城乡居民医保自下而上的整合路径、原则、做法等，实现了统一统筹区内居民医保，并形成基金互济的双轨制基本医保制度框架等，倪处还提出了城乡整合后可能面临的挑战，如医保基金能否可持续、医保制度能否保公平等，发人深思。河北省人力资源和社会保障厅周丽华副处长先介绍了河北医保的概况和城乡居民医保整合的过程，重点解读了《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》中的实施要求，提出开展全省培训、引导舆论宣传、加强督导推进等在城乡统筹中的重要作用。山东省社会保险事业局元军局长介绍了山东省居民医疗保险的工作现状和居民医保整合的主要过程，从整合实践中得到丰富的经验，比如，加强顶层设计，增强居民医保政策的连续性和科学性，注重发挥基层医疗机构的作用等。广东人力资源和社会保障厅调研员蔡艺新从发展路径、实施步骤、运行体制等介绍了城乡统筹的推进过程，取得的成效概括为“四从四到”，即覆盖范围从少到多、保障水平从低到高、管理服务从有到优、医保基金从分到合。在互动环节中，与会者和演讲者进行了交流和讨论，对医保和医疗救助之间如何发挥多层次保障体系功效、三险合一的前景与前提条件以及流动人口的医疗保障等热点议题进行了深入的探讨。



最后，陈文从规划与实践、组织管理和经办、不同省实现城乡统筹的路径、可持续的筹资机制以及医疗保险服务购买及配置资源角色等五个方面对本次论坛进行了总结。为期一天的会议内容充实，气氛热烈，在当前医疗保险制度不断发展与完善进程和“三医”联动的背景下，就医保城乡统筹的各地实践进行深入的交流与研讨有助于进一步完善我国的全民保障体系。

相关文章

已有0位网友发表了看法

[查看评论](#)

我也来说两句!

验证码:

[发表评论](#)